 27.1.2005

% es2

% Sia data la funzione f(x) sull'intervallo [a,b]  quante iterazioni servono 

% con il metodo di bisezione e con il metodo di Newton 

% (a partire da un punto iniziale per cui il metodo converga)

% per calcolare l'unico zero di f(x) contenuto in tale intervallo, con una tolleranza =10.^-2?

% suggerimento: iterare Newton fino a che|xn-xn+1|

clear

clf

a(1)=0; h=0.1; b(1)=3;

x=a(1):h:b(1);

y=fun2(x);

plot(x,y),grid

% bisezione

tol=1.e-2; N0=100; i=1;

while i<=N0

   p(i)=a(i)+(b(i)-a(i))/2;

   fp(i)=fun2(p(i));

   fa(i)=fun2(a(i));

   if(fp(i)==0)|((b(i)-a(i))/2)<tol

      disp(['    iterazioni','    a', '        b','       (b-a)/2','       p','        fp'])

      disp([(1:length(a))'  a'  b'  (b'-a')/2 p' fp'])

      break

   end

   if (fa(i)*fp(i))>0;

      a(i+1)=p(i);

      b(i+1)=b(i);

   else

      a(i+1)=a(i);

      b(i+1)=p(i);

   end

   i=i+1;

 end

   if i>N0

      disp(['non è stata trovata una soluzione accettabile con ', num2str(N0), 'iterazioni'])

  else

    itbisect=i   %  

   end

   % Metodo di Newton

   %

clear

N0=100;

i=1; p0=1; tol=1.e-2; a=p0; 

while i<=N0

   fp0=fun2(p0);

   dfp0=dfun2(p0);

   p(i)=p0-fp0/dfp0;

      if abs(p(i)-p0)<tol

      disp(['iterazioni  ','   p'])

      v=[(1:i)' p(1:i)'];

      disp(v)

      %disp([a ; v'])

      break

   end

   p0=p(i);

   i=i+1;

end

if i>N0

   disp(['il metodo ha fallito dopo ',num2str(N0), ' iterazioni'])

else

    itNewton=i

end   

>> es2

    iterazioni    a        b       (b-a)/2       p        fp

    1.0000         0    3.0000    1.5000    1.5000    0.3178

    2.0000         0    1.5000    0.7500    0.7500   -0.4244

    3.0000    0.7500    1.5000    0.3750    1.1250   -0.0965

    4.0000    1.1250    1.5000    0.1875    1.3125    0.1010

    5.0000    1.1250    1.3125    0.0938    1.2188   -0.0004

    6.0000    1.2188    1.3125    0.0469    1.2656    0.0497

    7.0000    1.2188    1.2656    0.0234    1.2422    0.0245

    8.0000    1.2188    1.2422    0.0117    1.2305    0.0120

    9.0000    1.2188    1.2305    0.0059    1.2246    0.0058

itbisect =

     9

iterazioni     p

    1.0000    1.2359

    2.0000    1.2192

    3.0000    1.2191

itNewton =

     3

% fun2.m

function y=fun2(x)

y=log(x+1)-sin(x+1);

% dfun2.m

function y=dfun2(x)

y=1./(x+1)-cos(x+1);

Esame Analisi Numerica 20.7.2005

Esercizio n°2

% es2.m

%  Applicare metodo del punto fisso alla ricerca dello zero della funzione 

% f(x)=cos(x)+x+x.^2-1 a partire da x0=-1. Iterare fino a quando 2

% approssimazioni successive distano meno di 0.001.

%  

clear

clf

x0=-1 ;

x1(1)=x0;  tol=0.001;

g=@(x)(-cos(x)-x.^2+1);

f=@(x)(cos(x)+x+x.^2-1);

i=2;x1(2)=g(x1(1));

while abs(x1(i)-x1(i-1))>tol

 x1(i+1)=g(x1(i));

 i=i+1;

end

x1

subplot(211),x=[-2:0.1:1]; plot(x,f(x)), hold on,

plot(x1,f(x1),'*'),grid

subplot(212),plot(x,g(x)), hold on, plot(x,x), plot(x1,g(x1),'*')

x1 =

   -1.0000   -0.5403   -0.1495   -0.0112   -0.0001   -0.0000

[image: image1.png]a5 E a5 0 o5 1
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% es2.m

%  Applicare metodo del punto fisso alla ricerca dello zero della funzione 

% f(x)=cos(x)+x+x.^2-2 a partire da x0=0.6. Iterare fino a quando 2

% approssimazioni successive distano meno di 0.1.

%  

clear

clf

x0=0.6 ;

x1(1)=x0;  tol=0.1;

g=@(x)(-cos(x)-x.^2+2);

f=@(x)(cos(x)+x+x.^2-2);

i=2;x1(2)=g(x1(1));

while abs(x1(i)-x1(i-1))>tol

 x1(i+1)=g(x1(i));

 i=i+1;

end

x1

subplot(211),x=[-2:0.1:1]; plot(x,f(x)), hold on,

plot(x1,f(x1),'*'),grid

subplot(212),plot(x,g(x)), hold on, plot(x,x), plot(x1,g(x1),'*')

x1 =

      0.6000    0.8147    0.6502    0.7813    0.6796    0.7603
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% es2.m

%  Applicare metodo del punto fisso alla ricerca dello zero della funzione 

% f(x)=log(x)+x-sin(x) a partire da x0=0.6. Iterare fino a quando 2

% approssimazioni successive distano meno di 0.1.

%  

clear

clf

x0=0.6 ;

x1(1)=x0;  tol=0.1;

g=@(x)(sin(x)-log(x));

f=@(x)(log(x)+x-sin(x));

i=2;x1(2)=g(x1(1));

while abs(x1(i)-x1(i-1))>tol

 x1(i+1)=g(x1(i));

 i=i+1;

end

x1

subplot(211),x=[0.6:0.01:3]; plot(x,f(x),'r'), hold on,

plot(x1,f(x1),'*'),grid

subplot(212),plot(x,g(x)), hold on, plot(x,x), plot(x1,g(x1),'*')

x1 =

    0.6000    1.0755    0.8071    0.9366    0.8710
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Esercizio n°4

a)Realizzare 3 iterazioni con il metodo di Newton (con valore iniziale x0=2) e 3 con il metodo di bisezione per approssimare il numero
[image: image4.wmf]16

.

b) quante iterazioni servono con il metodo di bisezione affinché l’approssimazione ottenuta abbia 3 cifre significative corrette considerando [1,5] come intervallo di partenza?.

Soluzione

Newton
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% es1

% a)Calcolare il punto fisso della funzione f(x)=(4+11.*x-x.^4)./1 sull'intervallo [0.5,2] 

% con una tolleranza tol=10^(-1). (ovvero |x(n)-x(n-1)|<=tol).

% b) rappresentare graficamente la funzione f e lasua intersezione con la

% bisettrice

%

clear

a=0.5; b=2; x(1)=1; x(2)=F1(x(1));

i=1;tol=1.e-1; e=abs(x(i)-x(i+1));

x1=a:0.01:b;

plot(x1,f1(x1),x1,x1),grid

while e>tol

    x(i+2)=F1(x(i+1))

    e=abs(x(i+2)-x(i+1));

    i=i+1;

end

%pfisso=x(length(x))

esame 10.2.2005
% es1

% a)Calcolare il punto fisso della funzione f(x)=(4+11.*x-x.^4)./1 sull'intervallo [0.5,2] 

% con una tolleranza tol=10^(-1). (ovvero |x(n)-x(n-1)|<=tol).

% b) rappresentare graficamente la funzione f e lasua intersezione con la

% bisettrice

%

clear

a=0.5; b=2; x(1)=1; x(2)=F1(x(1));

i=1;tol=1.e-1; e=abs(x(i)-x(i+1));

x1=a:0.01:b;

plot(x1,f1(x1),x1,x1),grid

while e>tol

    x(i+2)=F1(x(i+1))

    e=abs(x(i+2)-x(i+1));

    i=i+1;

end

%pfisso=x(length(x))

esame 28.4.2005

Esercizio n°4

a)Realizzare 2 iterazioni con il metodo della secante per approssimare una radice dell’equazione:
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nell’intervallo [0,1]  sul quale la f(x) è sempre crescente.

b)Se p=0.8351 è la radice esatta, quante iterazioni servono, usando il metodo di bisezione, per ottenere la stessa precisione raggiunta con metodo della secante?

c) quante iterazioni servono con il metodo di bisezione affinché l’approssimazione ottenuta abbia 3 cifre significative corrette?

Soluzione
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f(0)=-2<0; f(1)=1>0

prendendo x0=0 e x1=1 la prima approssimazione dello zero sarà:
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poiché f(0.6667)=-0.7406<0, considereremo l’intervallo (0.6667,1):
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quindi
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 è la seconda approssimazione.

b)L’errore assoluto commesso è
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% es2

% Sia data la funzione f(x) sull'intervallo [a,b]  quante iterazioni servono 

% con il metodo di bisezione e con il metodo di Newton 

% (a partire da un punto iniziale per cui il metodo converga)

% per calcolare l'unico zero di f(x) contenuto in tale intervallo, con una tolleranza =10.^-2?

% suggerimento: iterare Newton fino a che|xn-xn+1|

clear

clf

a(1)=0; h=0.1; b(1)=3;

x=a(1):h:b(1);

y=fun2(x);

plot(x,y),grid

% bisezione

tol=1.e-2; N0=100; i=1;

while i<=N0

   p(i)=a(i)+(b(i)-a(i))/2;

   fp(i)=fun2(p(i));

   fa(i)=fun2(a(i));

   if(fp(i)==0)|((b(i)-a(i))/2)<tol

      disp(['    iterazioni','    a', '        b','       (b-a)/2','       p','        fp'])

      disp([(1:length(a))'  a'  b'  (b'-a')/2 p' fp'])

      break

   end

   if (fa(i)*fp(i))>0;

      a(i+1)=p(i);

      b(i+1)=b(i);

   else

      a(i+1)=a(i);

      b(i+1)=p(i);

   end

   i=i+1;

 end

   if i>N0

      disp(['non è stata trovata una soluzione accettabile con ', num2str(N0), 'iterazioni'])

  else

    itbisect=i   %  

   end

   % Metodo di Newton

   %

clear

N0=100;

i=1; p0=1; tol=1.e-2; a=p0; 

while i<=N0

   fp0=fun2(p0);

   dfp0=dfun2(p0);

   p(i)=p0-fp0/dfp0;

      if abs(p(i)-p0)<tol

      disp(['iterazioni  ','   p'])

      v=[(1:i)' p(1:i)'];

      disp(v)

      %disp([a ; v'])

      break

   end

   p0=p(i);

   i=i+1;

end

if i>N0

   disp(['il metodo ha fallito dopo ',num2str(N0), ' iterazioni'])

else

    itNewton=i

end   

% fun2.m

function y=fun2(x)

y=log(x+1)-1;

% dfun2.m

function y=dfun2(x)

y=1./(x+1);

_1176033169.unknown

_1181739062.unknown

_1181741336.unknown

_1181741365.unknown

_1181741414.unknown

_1181739190.unknown

_1176624557.unknown

_1181718778.unknown

_1176033309.unknown

_1176033347.unknown

_1176033400.unknown

_1176033247.unknown

_1176032351.unknown

_1176033024.unknown

_1176033034.unknown

_1176032991.unknown

_1176032055.unknown

_1176032129.unknown

_1176032004.unknown

